

深圳举行垃圾减量日暨迎“十五运”垃圾分类志愿服务动员活动

25个赛事场馆完成垃圾分类服务布局

广东建设报讯 记者赵文霞报道：

近日，“分”享绿色激情，“碳”索活力全运——2025年深圳市11·8垃圾减量日暨迎“十五运”垃圾分类志愿服务动员活动在笔架山体育公园举行。

深圳是全国首批“无废城市”建设试点城市之一，垃圾分类是深圳建设“无废城市”的重要举措，也是助力十五运会绿色办赛的对外窗口。记者了解到，目前深圳已完成十五运会赛事场馆垃圾分类服务布局，全市25个赛事场馆均已对接垃圾分类保障工作。

活动现场，奥运会羽毛球女双冠

军于洋代表运动员以及深圳垃圾分类推广大使发言，并发布了迎“十五运”垃圾分类主题海报与宣传短视频。

“每一次正确的垃圾分类，都是在为打造首届‘碳中和’全运会添砖加瓦。”深圳职业技术大学碳中和技术研究院研究员王成祖现场带来了垃圾分类与碳减排的“深度对话”，不仅解读了碳减排方法学的核心逻辑，更发布了校园奶盒回收等可回收物预估碳减排量。作为规范碳减排项目的“统一标尺”，碳减排方法学让垃圾分类的“低碳价值”从“看不见、摸不着”变为“可监测、可报告、可核查”。

为让绿色成果直接赋能十五运会和残特奥会，活动特别设置碳减排量捐赠意向签约仪式。垃圾分类公益机构深圳市福田区零碳城市发展中心与十五运会和残特奥会深圳赛区执委会签订捐赠意向书，捐赠奶盒回收行动中产生的碳减排量给赛事碳中和项目。据了解，截至目前，深圳共有1800余所学校参与校园奶盒回收计划，覆盖50万余学生，累计回收奶盒超1.4亿个，总重约1100吨。此外，多家可回收物企业在现场签署可回收物碳减排量捐赠倡议书。据介绍，今年深圳创新推出可回收物回收品牌

“深i回收”，目前全市住宅区已布设可回收物智能回收箱5600余台，市民可通过“美丽深圳”平台查询网点。

今年是深圳市第六个垃圾减量日。活动现场，“分类换享市集”正式开市，换享市集区域内的绿色互动区、产品展示区、手工实践区同步开放。同时，多家热心公益的企业、社会机构利用公园现有运动设施设备在现场设置特色互动摊位，吸引众多市民参与活动，通过“空瓶换水”“精准分类投”“垃圾分类消消乐”等游戏兑换好礼，将“垃圾减量”理念转化为实际行动。

珠海在十五运公路自行车赛道沿线开展志愿服务

志愿者沿赛道宣传生活垃圾分类

广东建设报讯 记者唐培峰报道：

近日，在第十五届全国运动会自行车（公路）赛举办之际，珠海与澳门两地联合开展多场以“爱分类 爱回收 迎全运”为主题的生活垃圾分类宣传督导志愿服务活动。

活动由珠海市城市管理和综合执法局、市委社会工作部共同指导，珠海市志愿者联合会、市垃圾分类志愿服务总队联合澳门青年志愿者协会、珠海市明珠慈善公益促进会等单位，在赛道沿线的珠海市海滨公园组织实施。

本次活动紧密结合赛事安排，在现场设置“十五运”宣传区、垃圾分类互动游戏摊位以及文明督导岗位，并创新采用“以车代库”模式，配置临时可回收物回收车与回收点，方便市民游客参与。赛道沿线的10个志愿服务点同步增设垃圾分类宣传专区，摆放宣传手册与《珠海经济特区生活垃圾分类条例》等资料，引导观众文明观赛、分类投放，共同维护赛场环境整洁。

活动期间共开展8场志愿服务，累计发动垃圾分类宣传志愿者113



志愿者合影（主办方供图）

人，另有37名督导员参与现场引导，共劝导游客居民422人次，发放宣传单560份。

活动设置三大特色环节，吸引了众多市民游客驻足参与。在宣传区，志愿者细致讲解赛事亮点与垃圾分类知识；在趣味游戏区，飞行棋、圈圈乐等互动游戏寓教于乐，让参与者在轻松氛围中掌握分类技巧；在海滨公

园及沙滩沿线，志愿者们积极引导市民正确投放垃圾，传递文明观赛理念。

此次志愿服务活动以全运赛事为契机，将体育精神与环保理念相融合，不仅扩大了第十五届全运会的宣传覆盖面，也进一步提升了市民的垃圾分类意识和参与度，为营造整洁优美的赛事环境、推动珠海文明城市建设贡献力量。

惠州发文规范全市瓶装气充装经营

企业需建立统一配送管理体系

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员罗杰报道：近日，惠州市住建局、惠州市市场监管局联合印发《关于规范统一全市瓶装液化石油气企业充装和经营活动的通知》（以下简称《通知》），从经营、充装、安全管理、行业自律及监督监管五大维度提出明确要求。

在统一经营管理方面，《通知》明确两项核心举措。一是规范配送服务。《通知》要求企业建立统一配送管理体系，鼓励自建配送服务平台或微信小程序；配送人员须经专业培训并取得资格证书，配送车辆需符合安全标准且配备消防器材，同时逐步推进配送入户、取消用户自提。二是实行明码标价销售。《通知》明确，企业需通过电话、网站等渠道告知用户产品与服务标准，经营场所显著位置需公示销售价格、押金、送气费等收费项目，禁止价外加价、捆绑销售；市场

监管部门将加强价格监督，依法查处价格欺诈等违法行为。

在统一充装方面，《通知》明确，企业须落实充装前检查制度，对气瓶定期检验情况、外观质量、安全附件等严格核查，超期未检、报废、改装的气瓶一律不得充装。充装过程需严守安全规范，按气瓶额定容积充装，杜绝超装、错装，充装后须检漏确认无泄漏方可交付，鼓励企业安装智能充装设备实现全程监控与数据可追溯。此外，企业需使用国家规定的可追溯气瓶，建立电子档案记录气瓶生产、检验、充装等信息，推广智能角阀气瓶以实现全生命周期管理，防止气瓶流失或非法改装。

在安全管理层面，《通知》要求落实三项统一要求：一是推行实名购气制度，依托“惠州智慧燃气监管平台”及企业自建平台完善用户信息档

案，加强身份核验，建立产品与服务责任追溯机制，确保气瓶与用户信息对应、随瓶可查；二是强化用户安全宣传，企业交付气瓶时需“随瓶安检”，告知用户正确使用方法与应急措施；三是提升安全服务能力，加强安检、送气等关键岗位人员培训，要求企业建立实操培训室，提升人员隐患排查、风险辨识及应急处理能力。

《通知》还明确要发挥行业自律与强化监督管理作用。市燃气协会需牵头制定行业自律公约，组织安全与技能培训，建立信用评价体系，同时搭建政企沟通桥梁；住建、市场监管部门将落实信息共享与联合执法机制，严厉查处无资质经营、超装错装、使用报废气瓶等行为，情节严重者吊销资质并公示，各县（区）需公布投诉举报渠道，及时核查处理群众反馈问题。

东莞

“民生速办”机制实现3小时解民忧

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：记者从东莞市城管局了解到，该局通过“民生速办”机制，实现快速为民解忧。自10月31日至11月9日，智慧城市指挥中心共精准识别并纳入“民生速办”渠道14宗，其中11宗已办结，3宗按施工流程有序推进。

10月31日晚，常平镇纬四路路灯“失明”，市民通过“一键找城管”实时上报，东莞市智慧城市指挥中心根据“民生速办”机制立即上报研判，5分钟内工单直达，常平城管分局当晚排查，次日下午修复完成并全面排查周边照明。

11月7日早7时40分，一位送孩子上学的家长反映，莞城运河小学南侧路面破损严重，存在安全隐患，莞城城管分局接单后立即启动“民生速办”二级响应，3小时内完成破损路面修复。

这两起案例的高效解决并非偶然。记者了解到，每当东莞城管工作人员接到“民生速办”相关案件，都会严格按照机制要求，第一时间响应、快速处置、全程跟进，确保市民的“烦心事”尽快转变为“放心事”。

据介绍，“民生速办”机制聚焦市政设施、市容环境、园林绿化等五大类问题，设立分级处置机制，明确“3小时紧急闭环”与“6小时普通闭环”两类标准。全市各镇街分局、业务科室设立“民生速办岗”，专人专岗、全程跟踪，确保问题“接得住、办得实、管到底”。

自10月31日至11月9日，智慧城市指挥中心共精准识别并纳入“民生速办”渠道14宗，其中11宗已办结，3宗按施工流程有序推进，其余案件均按日常诉求按程序办理。案件涵盖道路破损、绿化弃料、私占公共空间、人行道改造等多类问题，涉及市政园林管理中心及莞城、万江、东城、南城、常平、樟木头等多个城管分局，市镇协同顺畅，流程运转高效。